## 確保臺灣民主自由、建構和平兩岸關係

「一黨專政下的『中國式現代化』」國際研討會開幕致詞 中華民國大陸委員會主任委員邱太三

2023.11.30

歐儒侃大使,潘恩紐大使,政治大學李校長、國關中心寇主任、沈大偉教授,各位學者專家,各位女士、先生,大家早!

今天非常榮幸前來參加由大陸委員會委託政治大學國際關係研究中心所舉辦的「一黨專政下的『中國式現代化』」國際研討會,與各位共同探討當前中國大陸的整體情勢,以及未來可能的發展動向。在這個高度威權國家積極對外擴張,全球民主體制遭遇空前挑戰,人類文明的躍升與反挫、危機與機遇並存的時刻,舉辦這場研討會,特別具有意義。

中國大陸得益於全球化趨勢,於2010年成為第2大經濟體之後,十年來,積極由經濟大國轉型成為軍事強權,在企圖併吞臺灣的同時,也全面挑戰以規則為基礎的國際秩序,對於臺海和平穩定與區域安全繁榮都造成了重大的威脅。

此外我們也認為,當前中共為實現其所謂「中華民族偉大復興中國夢」,積極宣揚透過「中國式現代化」達成「建設社會主義現代化強國」的目標。然而,我們必須密切關注,在中共一黨專政的威權體制之下,其所謂「具中國特色的社會主義現代化」與「共同富裕」的發展路徑,如果無法讓中國大陸民眾真正享有基本人權保障、民主自由的

生活方式與更好的生活品質,終將只能淪為另一個中共威權統治的政策工具與宣傳口號。

面對俄烏戰事陷入膠著、以哈衝突又起的複雜情勢, 國際社會更加體認到維持臺海和平穩定對於國際社會的 安全與繁榮實屬不可或缺,因而同聲反對中共片面改變臺 海現狀的企圖與作為。對此,中華民國政府將持續以負責 任的態度,致力維護臺海和平穩定現狀。<u>蔡英文</u>總統即已 多次強調,和平是兩岸唯一的選項,維持現狀是各方的最 大公約數。我們信守承諾、維護現狀,堅守「四個堅持」, 不挑釁、不冒進、在壓力下也不會屈服,深化與相關民主 國家的夥伴關係,共同捍衛自由民主普世價值,抵禦威權 政權威脅,維護區域和平繁榮,為世界貢獻良善力量。我 們也將持續努力,強化自我防衛能力和高科技產業、經濟 與社會韌性,確保國家主權與尊嚴不受侵犯。

在國際及區域情勢複雜多變之際,北京應當要體會到和平與繁榮彌足珍貴,只有憑藉安全穩定的國際環境,中國大陸才有可能真正受國際社會尊重,順利步向現代化和平發展道路。我們要再次呼籲,維持臺海和平穩定,是兩岸共同的責任,北京應擔當起一個負責任的大國,對於全球和平穩定應有的義務與責任,停止對臺灣進行威嚇與脅迫,放棄僵化的政治框架,正視中華民國臺灣客觀存在的事實,以「對話」代替「對抗」,用「合作」取代「衝突」,採取務實、開放的態度面對兩岸交流,逐步消弭兩岸間的敵意螺旋,重建雙方的善意互信,建構良性互動的兩岸關係,共同促進臺海與區域穩定繁榮。

誠如英國前首相邱吉爾的名言:「不要浪費一場好的 危機」(Never let a good crisis go to waste),臺海面臨的安 全危機,是來自於威權中國的威脅與挑戰,中華民國臺灣 政府除了盡最大的努力維持臺海的和平穩定現狀之外,也 將與全球民主國家共同密切關注<u>習近平</u>的統治思維、中共 的內、外部政策變化以及最新的情勢發展,採取因應對 策,謀求和平之道。

最後,我要感謝各位學術成就受到高度推崇的學者、專家,在百忙之餘,仍願意撥空前來參加今天的研討會,期盼各位能夠與我們分享對於中國大陸情勢的長期觀察與研究成果,相信經由對於中共體制與中國大陸現況更為深入、廣泛的瞭解,將有助於民主世界更適切地應對威權國家的擴張與威脅。預祝今日研討會順利圓滿、諸位健康平安,謝謝!